

## CRÓNICA UNA REVISIÓN

El novelista Matheu, desconocido para la generación actual, acaba de recibir un sonado homenaje literario en su tierra natal. Coruña era obligado, en el acto principal, "Azorín", a quien se debe la resurrección estética del septuagenario novelista. Han bastado dos o tres artículos, "aragoneses, filósofo" para despertar los "pequeños nombres" prescindiendo de la oscuridad en que se hallaba en nuestras letras. Ello es un valor personal del crítico, pues en su tiempo—Matheu fue "elogiosamente juzgado por Mariano de Cavia y Gómez de Baquero. Y sin embargo nadie se acordaba de sus obras hasta que "Azorín" dijo que Matheu era un grande, un exquisito novelista.

Debemos suponer que en la devoción de "Azorín" hacia Matheu habrá influido la vida humilde del novelista y el sentido pacífico de su obra, a lo que parece, trasunto literario de la sencillez, acomodamiento a la tranquilidad de un alma sin sobresaltos. Se trata de un escritor que el "Azorín" del siglo XXII leerá con el mismo afán, con igual delección que el contemporáneo siente al contemplar una casa solariega abandonada, un bello rincón de ciudad apartada en el espacio y en la mente, un jardín olvidado donde viven tristemente flores del recuerdo; Vidas pretéritas, paisajes estumados en lotananza ideal, caminos desconocidos que silenciosamente discurren por viejos lugares, poetas que sintieron arder su alma pintando los enojados tonos de las rosas de España, pensadores que en las agrestes alturas del Moneayo irradiaron la luz vivísima de su entendimiento poderoso en las páginas insuperables de "El crítico", peñales encorvados sobre la esteva, frajantes y venteros arcaicos, viajeros por las Cortes de Europa que ligaron a su prosa selecta la sutil finura de diplomáticos avezados a tratar serenamente arduos negocios, escritores que ensancharon con el poder de su pluma los dominios de España.

Mas en el resurgimiento de Matheu se da una particularidad digna de mención especialísima: es que ha servido para consolidar el prestigio oratorio de "Azorín", un poco disminuido por su reciente discurso pronunciado en el Ateneo de Madrid donde, considerado como obra infeliz de un pensamiento ilustre, fué hostil e impacientemente escuchado por un núcleo de intelectuales que aspiran a deshacer a España. Pero en Zaragoza, pudo "Azorín" repetir, sin obstáculos, su interrumpida perorata acerca de las luchas entabladas en nuestra patria para asegurar la supremacía del poder civil, derrocando el absolutismo y aquella de sus instituciones más viles y odiosas al sentimiento público: la Inquisición.

Es ciertamente curioso que, al rendir agasajo a un novelista, se hable de las luchas que sostuvieron nuestros abuelos en el pasado siglo para afirmar sus ideales democráticos y para establecer un régimen de libertad, conquistado a costa de mucha sangre generosa y de caudatos ríos de palabras huera y de discursos insipidos. Renovar ahora el parlamentarismo, parece empresa de irrealidad y más todavía tratándose de elegir a un novelista humilde, alejado de los esplendores oficiales.

La similitud entre lo balbuciente en el Ateneo y lo dicho—sin cortapisas—en Zaragoza, parece responder al deseo de "Azorín" de no dejar inéditos sus brillantes descubrimientos en la historia de luchas civiles y religiosas del siglo XIX en España. Si ese fué su designio, bien está. Es natural que un antiguo funcionario como "Azorín", quien en el Congreso se ha permanecido silencioso años y años, sienta ogaño la nostalgia de hablar y aprovechar esta coyuntura para decir—tan oportunamente en foro de un novelista—todas esas cosas en torno del desenvolvimiento intelectual y progresivo de la última centuria. Así, en justa reciprocidad, cuando en el futuro Parlamento se trate de reformar el artículo II de nuestra Constitución, se levantará "Azorín" de enemigo de toda disciplina, rebeldía a toda autoridad, para disertar—larga y doctamente—acerca de la interpretación del paisaje en la literatura nacional.

Pero lo esencial está en que "Azorín" hizo una obra de justicia reparadora descubriendo un novelista digno de estimación. Nada importa que antes de él otros escritores le juzgaran como "Azorín", pues lo evidente es que nadie se acordaba ya del autor de "Jaque al Rey". Ha sido menester que "Azorín" relevase a Matheu para que este nombre no pase inadvertido al estudiar la novela en España al mérito de José María Matheu, cuando, al hablar de su obra, se nombra repetidamente a Galdós, apice de la novela en España en el siglo XIX; y sin pretender establecer comparaciones, se le cita al lado del gran maestro.

Si es cierto, como dice "Azorín", que Matheu ha realizado una obra grande, aunque silenciosa, sin solicitar nada de la crítica, que ella por órazano tan autorizado premie el esclarecido talento de un escritor, que vivió oscuramente en estos años, en que la novela, salvo contadas y altas excepciones, florece en los dominios del heterismo y de la Beocia.

DÁMASO CALVO

## AIRE DE FUERA

### LA HERENCIA DE RUBÉN DARIO

Después Nicaragua comunican a "La Prensa" diario de Guatemala, la llegada de doña Francisca Sánchez, de origen español, y su hijo Rubén Dario Sánchez, procedente de la Península, con el objeto de recoger la herencia de Rubén Dario, consistente en trabajos inéditos para editarlos. La señora Sánchez declaró a un periodista que las primeras obras de Rubén Dario las adquirió, en calidad de préstamo, el publicista peruano Ventura García Calderón, y cuando se le pidieron no quiso devolverlas si no se le abonaban 6.000 pesetas, cantidad que no le fue posible satisfacer a dicha dama. Mientras tanto, García Calderón hizo en París un gran negocio con las obras de Rubén Dario.

No se permitiría al esposo que entorpeciera su libertad de acción, y, por lo que respecta a la administración de los hogares, los padres y las madres serían iguales. También estableceríanse la igualdad de los hermanos con las hermanas y no habría distinción alguna de sexos tocante a herencias.

## EL TEMPORAL

Ayer se resolvió en agua el terrible viento de la noche anterior, y llovió todo el día. Pero no con esto se acabó la turbada, pues dice el Observatorio que habrá poca variación del tiempo, influenciado por una profunda depresión que se aproxima y que mantendrá el estado tempestuoso. El barómetro bajó de 760 a 755 milímetros; el viento sopla suave del Oeste, con tendencia al Sur, y la temperatura fué de 12°6 por 7°2.

Preparémonos, pues, a ver que nueva forma toma ahora el temporal que ya lleva unos días visitándonos.

Mareas: pleamar, a las 6:39 y 18:56; bajamar, a las 12:59.

## EN LA COLEGIATA UN ROBO SACRILEGO

Poco después de las siete de la mañana de ayer, al abrir la puerta lateral izquierda de la Colegiata de Santa María, el camarero Aureliano Real Díaz observó que dentro del templo había fuego, a juzgar por el olor a quemado que se notaba. Inmediatamente fué a dar aviso al canónigo D. Manuel Abella Rodríguez, fabricero y por tanto encargado de guardar las llaves de la iglesia y domiciliado en la calle de Sinagoga, número 11, segundo. Como se notase que el fuego estaba en la puerta de la sacristía, el Sr. Abella, que se presentó acto seguido en el templo y el sacristán Ignacio Louzán, que llegó poco después, apagaron el incendio arrojando cubos de agua. La puerta ardía por la parte de la cerradura y se quemó un pequeño trozo en torno de ésta.

Hecho luego un reconocimiento en el interior del templo, se notó la falta de un viril de metal dorado con corquillo de plata dorada, donde se guardaba la Sagrada Forma; la corona de calpaca de la Virgen del Portu; una cadena de metal y un medallón de la Virgen del Pilar, que tenía colocado la Virgen del Portu; una corona de la Dolorosa y el collar de las imágenes de la Sagrada Familia; los báculos de San José, de la Virgen y del Niño Jesús, que son de plata; la corona de plata que tenía la ciudad imagen del Niño Jesús y los pendientes, también de plata, de la Virgen. Además faltaba el dinero que contenían los capillos de San José, de la Virgen del Portu y de la Sagrada Familia. Los capillos fueron violados y el último de ellos apareció más tarde abandonado en el campo de la Estrada. Los otros quedaron en la iglesia.

Practicada una inspección minuciosa del edificio, se vio que en el tejado había varias tejas rotas y abierta una puerta que existe al final de la escalera del campanario. Una clavija que tenía dicha puerta hacia la parte del coro fué arrancada al parecer con una palanca.

Hallábase además abierta otra puerta existente al final del coro. El camarero de los doctores fué violentado con un puñal. Fué abierto también el Sagrario donde había un copón de plata con las Sagradas Formas, habiendo dejado los sacrilegos el sagrado vaso, después de haberlo raspado en la parte alta, y creyendo sin duda que no era de metal fino. Seguramente quisieron luego penetrar en la sacristía, para lo cual prendieron fuego a la puerta como queda dicho, pero no tuvieron tiempo a realizar su propósito.

La subida al tejado de la iglesia pudieron hacerla fácilmente los ladrones, pues por la fachada posterior que da a la calle de Sinagoga hay dos verjas de hierro simulando ventanillas por las que se puede trepar.

En el interior de la iglesia se encontraron dos palancas de hierro que dejaron abandonadas los ladrones. La boleta que estaba abandonada en el campo de la Estrada fué hallada por una mujer llamada Antonia Seoane Abad. Después de cometido el robo, los ladrones debieron salir por la puerta principal, pues ésta se hallaba abierta cuando fué reconocida la iglesia.

## EL NAUFRAGIO DE «LE RHINOCERUS»

### Seis hombres ahogados

DECIAMOS AYER

Desahazadamente y sin detalles, por la hora avanzada en que se tuvo conocimiento del suceso y por la dificultad de entenderse con la única persona que podía hablar acerca de ello, dimos ayer noticia del naufragio ocurrido a media noche cerca de Adormideras.

En la ciudad entera causó esta desgracia impresión muy pensosa y fué tema de todas las conversaciones cuanto los periódicos locales dieron acerca del suceso, comentándose con simpatía la buena estrella del naufragado H. Petersen, que resultó único superviviente de la tragedia.

Este afortunado muchacho pudo ayer, más dueño ya de sí, concretar sus manifestaciones y referir detalles interesantes acerca del naufragio y de como la Providencia lo libró a él de correr la misma suerte que sus desdichados compañeros.

Cuando anoche lo interrogaron los periodistas, a raíz casi de haber ocurrido el naufragio, aludido por el frío y desalocado de cansancio, no supo decirnos sino su nombre y el del barco a cuya dotación pertenecía.

A cada nueva interrogación del compañero Vallejo, que actuaba de intérprete, se le veía vacilar, haciendo un esfuerzo para responder; pero su cara demostraba que hablaba como por máquina. Era piadoso no violentarlo después de la terrible impresión sufrida y lo dejamos descansar y entrar en reacción, apropiado entre las mantas que colosamente le proporcionaron en la fonda a donde fué llevado por los guardias de Seguridad.

UNA EXCURSION NOCTURNA

Nosotros fuimos, entretanto, calle de la Torre arriba, camino de Adormideras. Nos llevamos la idea de que quizá allí, en algún rincón de la playa, entre las rocas, nadando ayudado por el salvavidas, tal vez estaría alguno de los compañeros de Petersen, mal herido o medio asfixiado, esperando a que una mano compasiva acudiera en socorro suyo; y sin temer, al fin, en que una sola persona de poco podría servir si ateniéramos precisa ayuda, marchamos decididos. Si teníamos la suerte de encontrar a quien necesitara auxilio, ya veríamos lo que se hacía, que nunca discutire el hombre más ni mejor que cuando se ve frente a una situación apurada y es la esperanza de hacer una buena obra la que le pone en el aprieto.

Lo peor que podría sucedernos fué lo que desgraciadamente ocurrió: que no encontráramos nada que hacer y hubiéramos de regresar a la relación un poco más cansados que cuando salimos de ella.

Para estas aventuras nunca falta un compañero y el nuestro fué un cabo del cuerpo de Seguridad que al enterarse del desecho que nos llevaba a tal hora y con tal noche cañe de la Torre arriba, se brindó a acompañarnos.

La primera dificultad que se nos presentaba era que no sabíamos en donde estaba de servicio el dependiente de consumos que había acompañado al naufragio hasta entregarlo en el campo de la Lefa. Los agentes no habían tenido la precaución o la curiosidad de enterarse y hubimos de proceder por lo que nos dictaba el instinto.

Hay un dependiente de consumos al final de las casas llamadas de Almoyra, frente al cuartel de Artillería de San Anuro, y otro en las cercanías del Maldeño. Nos parecían más legítimos encaminarnos a San Anuro y acordamos, pues allí estaba, en efecto, el hombre a quien buscábamos.

Sus informes no fueron muy amplios, pero sí útiles y facilitados de buen grado. Dijonos que el naufragio había llegado hasta él por a carretera de circunvalación que bordea la playa y el fuerte de Adormideras y que a partir de entonces ladraban mucho los perros por allí.

Allí, hacia donde él señalaba, hay dos chozas, unas más cercanas unas tierras de labor y después de acantilado sobre el mar.

ocurrido en aquel punto, los infelices marinos tenían que haber perecido irremisiblemente. Y sin embargo, en aquellas proximidades parece que efectivamente se estrelló la barcaza. Por eso hay que acordarse de la Providencia cuando se piensa que un hombre pudo ser lanzado por un golpe de mar contra aquellas piedras y salir de allí ileso.

Perdida la esperanza de encontrar rastro alguno y visto que era inútil permanecer allí ni un momento más emprendimos el retorno a la población a las cuatro y media de la madrugada.

EN LA COMANDANCIA

En la Comandancia de Marina esperaba nuestro regreso el capitán del puerto Sr. Lacabe.

Oyó de labios del práctico mayor Sr. Soler el relato del estéril recorrido y dispuso que inmediatamente se preparasen dos vapores buqueseros para salir a recorrer la costa, mientras el juez de causas D. Luis Naya, con el consúl de Noruega procedía a interrogar al superviviente.

POR LA MAÑANA

Ya cerradas las ediciones de los periódicos, nos fuimos a la fonda de la Marina donde está hospedado el naufragado. A las seis salió el Juzgado de Marina, acompañado del consúl de Noruega D. Fernando Obarzá, que venía de tomar declaración.

Ya más repuesto, aunque algo adormilado, fué ser el marino más expuesto que a primera hora. En efecto, él y sus seis compañeros venían a bordo de una enorme gabarra de cemento armado, conducida a remolque por el vapor "T. H. Skogland", en viaje del Havre al Brasil. Añadido, sin dar grandes detalles, que, sorprendidos por el temporal los buques, falló el remolque y la gabarra vino a estrellarse contra la costa.

Entonces ya nos dimos cuenta de todo, desahaciendo la confusión de los primeros momentos. El buque remolcado, al ver que se largaba la gabarra, lanzó el radio de las once y media de la noche que recogieron Santander y Finisterre, transmitiéndolo a la Comandancia de Marina. A todo esto, estaban aparejando los vapores patrías "Zorrilla 1 y 2", llevando a su bordo, respectivamente, a los contramaestres Sres. Bello y Barinaga.

El vapor a cargo del Sr. Barinaga, "Zorrilla 1" costó Norte hasta la Torre sin encontrar vestigio alguno del siniestro. El que conducía al Sr. Bello, y que se encaminó por el fondo de la bahía hasta Mera, encontró a la altura del monte de este nombre dos cadáveres, uno de los cuales, que resultó ser el capitán, tenía un salvavidas circular, nuevo, con la inscripción "Le Rhinoceros"; Le Havre", cerca de los cuerpos flotaban trozos de madera, procedentes de los cuarteles de las escollas de la gabarra, el palo de la mástima y dos puntales. Enrollados en éstos estaban los obituarios de acafo.

Los vapores "Zorrilla 1 y 2" finalizada la exploración, atracaron a la escollera de la Dársena, constituyéndose allí el Juzgado de Marina con el consúl D. Fernando Obarzá. También compareció el superviviente Petersen, que, llorando a lágrima viva, reconoció los cadáveres como los de él capitán que mandaba la gabarra, noruego de nacionalidad, y un finlandés llamado Axel Sjödeblom.

Del primero no se conoce el nombre, pues en las ropas que vestía no apareció documento alguno. Está totalmente rígido, hasta el punto de que el inspector provincial de Sanidad D. Rafael Fernández no pudo obtener la impresión de sus huellas digitales. Se pudo apreciar, en cambio, que tenía el dedo meñique izquierdo anquilosado en flexión.

En la chaqueta de Axel Bruno Sjödeblom se encontraron sus documentos personales, varias cartas y tarjetas postales dirigidas a su nombre, un billete de veinte francos y diversas fotografías entre las que figura una de su novia, lovest muy guapa y de aspecto extraordinariamente simpático.

Los dos cadáveres fueron trasladados en un furgón del Ayuntamiento al depósito del cementerio, donde hoy les será practicada la autopsia.

Petersen tuvo la fortuna de caer entre dos piedras en las que quedó aprisionado y gracias a esto la resaca de la ola no lo arrastró nuevamente hacia el mar como les sucedió a sus compañeros.

Una segunda ola, ya menos violenta, llegó aún hasta él y lo cubrió por completo, pero al verse libre hizo un esfuerzo, saltó de la peña y se puso fuera del alcance del agua.

Cuando se vio seguro, gritó llamando a sus compañeros para que fuesen por donde él estaba, pero los infelices habían sido fluvados mar afuera y si se oyeron, bastante harían para luchar para librarse de ser estrellados contra las piedras.

Viendo que no obtenía respuesta, Petersen subió un trozo de monte, dice él, y se vio en una carretera, la cual siguió hasta encontrarse con el dependiente de consumos.

Entretanto, el mar debió destrozar por completo la barcaza, el palo de la cual se tronchó y con los puntales y los obituarios fué a parar cerca de Mera.

El lugar donde esto sucedió debió de ser la punta de Adormideras o alguna de las piedras de la resaca, aunque por allí no se ve resto alguno del buque.

Afirmó Petersen que cuando ya se hallaba en tierra firme vio aún las luces de situación del "Skogland", que no estaba muy lejos del sitio del naufragio.

OTROS DOS CADAVERES

A mediodía circuló por la población la noticia de que en Mera había aparecido el cadáver de otro naufragio y este rumor lo comunicaron algunos vecinos llegados de aquel pueblo.

Lo vieron unos pescadores flotando en agua, las aguas y salieron con un bote a recogerlo, depositándolo después en la playa.

Poco más tarde se supo también que en Bastiaguero había un nuevo cadáver que tenía puesto un salvavidas circular con el nombre de "Le Rhinoceros".

Son, pues, cuatro los cadáveres que el mar devolvió ya. Faltan otros dos, que quizá aparezcan hoy.

RESTOS DEL NAUFRAGIO

Por frente a Mera y Bastiaguero se vieron flotando ayer maderos, trozos de cuarteles de las escollas de la barcaza y algunos otros restos del naufragio.

Nos dicen que el mar arrojó a la playa de Mera una caja, que pudiera contener documentación, y que esta caja desapareció; si bien se hacían activas indagaciones para averiguar quien fué la persona que se apoderó de ella.

## CRÓNICA JUDICIAL

### UNA DESGRACIA

Ayer comenzaron los juicios por jurados en esta Audiencia. Se sometió al Tribunal popular una causa del Juzgado de esta capital cuyo hecho es el siguiente:

A eso de las doce de la noche del 23 de Julio del año pasado regresaban juntos de un bar el celebrado en Vioño Manuel Palleiro, Felipe, José Baldomir y otros mozos de la parroquia de Chammín. Iban todos conversando amigablemente y al pasar por un camino llamado de "Cuestas de la Torre" ocurriose a Palleiro caer dos disparos al aire con una pistola browning, es decir tomar la más elemental precaución de desviar la división del cañón del punto donde se hallaban sus compañeros y con notoria temeridad en razón de la posición que llevaban, dice el fiscal.

Lo cierto es que el primero de los disparos alcanzó a José Baldomir, que caminaba delante de él y a muy corta distancia y penetrando el proyectil por la espalda al nivel del sexto espacio intercostal, le atravesó el pulmón y la pleura, produciendo intensa hemorragia y un proceso broncopulmonar traumático que le ocasionó la muerte en el Hospital de esta ciudad el día 19 de Agosto siguiente.

Cuando Baldomir cayó herido se desarrolló una emocionante escena. Palleiro se abrazó a él llorando y lamentándose de la desgracia. En sus declaraciones dijo que había comprado la pistola y que no sabía manejarla ni le enseñaron cómo funcionaba; que como le molestaba en la cintura pretendió trasladarla a un bolsillo de distancia de la víctima, y que en este momento se disparó inopinadamente; pero no puede disiparse sin oprimir el gatillo.

En vista de este informe y de las pruebas recibidas el fiscal sostuvo sus conclusiones calificando el hecho de homicidio por imprudencia temeraria, y el Jurado, después de oír al defensor Sr. Veiga, dictó veredicto de culpabilidad y la Sección de Derecho condenó al procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y pago de 5.000 pesetas de indemnización a los herederos del interfecto.

Un ahogado de pobres.

## SUCESOS EN LA PROVINCIA

SOMOZAS.—Hallándose en un monte de la parroquia de Recemel, a donde habían ido a coger leño, Ramón Pena, de 15 años, un hermano suyo y la madre de ambos, se le disparó un primer tiro escopeta que llevaba, hiriendo el proyectil en el costado izquierdo y causándole la muerte en el acto.

ABEGONDO.—En el lugar de Bordas, parroquia de Sarandones, se suscitó una reyerta el domingo último entre varios muchachos. Uno de ellos, llamado José Vázquez García, de 25 años, soltero, recibió varios golpes a consecuencia de los cuales falleció. También resultó herido grave un hermano de aquí, llamado Manuel, el cual presentaba una herida en la cabeza y otra en la pierna derecha, producidas con una horquilla de hierro.

Como autores de la agresión fueron detenidos Manuel Raposo, de 13 años; Antonio Fraga, de 18; José Vidal, de 26; Santiago Barbeito y Manuel Sanjurjo, de 22, y Manuel Melzo, de 28.

Estos fueron puestos a disposición del juez del partido.

BUNO.—En la madrugada del domingo último el vecindario se alarmó grandemente al oír tocar de manera desesperada las campanas de la iglesia de San Esteban. Creyendo que tocaban a fuego, la mayor parte de los vecinos salieron a las ventanas. Poco después se supo que aquel rebato desesperado era producto de una borchera que tenían José Chans Reguera, Manuel López Anón y Pedro Varela Fuentes, a quienes no se les ocurrió mejor manera de divertirse que tocar las campanas.

Los camareros fueron denunciados al juez municipal del término.

NEGREIRA.—El martes se intentó cometer un robo en las casas de D. Julián Negreira y D. Gonzalo Rey. Los ladrones hicieron saltar las cerraduras de las puertas, no consiguiendo llevar a cabo su propósito, sin duda por temor de verse descubiertos.

Ignórase quienes sean los autores de la tentativa.

# Banco de la Coruña

Participa la apertura de su

## Sucursal en Betanzos

para dedicarse a iguales operaciones que el mismo y sus demás Sucursales en Ferrol, Lugo, Santiago y Villagarcía

### EL TEMPORAL EN VIGO

Los periódicos de Vigo dan cuenta del fortísimo temporal desencadenado anteayer en aquella ciudad y de algunos accidentes ocasionados por el agua y el viento.

Durante un fortísimo chubasco, que descendió a eso de las dos y media de la tarde, se fué al garete el vapor holandés "Orpheus" que estaba anclado frente al muelle de la Laje.

Una de las anclas del "Orpheus" se hizo firme en las amarras del trasatlántico francés "Massilia", fundado a sotavento de aquel, teniendo la dotación del buque holandés que zarpa la cadena para evitar una avería mayor.

A la deriva llegó el "Orpheus" al pozo del puerto, en donde logró levantar presión en sus calderas y maniobrar para dirigirse a barlovento y echar el ancla en sitio seguro.

Poco después del incidente, el "Massilia" se hizo a la mar, con rumbo a Lisboa.

El paquebot volvió a puerto a las cuatro y media, para devolver el ancla del "Orpheus" que llevaba enredada en sus amarras y zarpar de nuevo.

### DAÑOS IMPORTANTES

A las siete de la tarde se dejó sentir un formidable aguacero, acompañado de rachas huracanadas.

El pavor causado por la tempestad se acrecentó al apagarse la luz en un gran sector de la urbe.

En la calle de Policarpo Sanz, esquina a Velázquez Moreno, se desprendió un cable de la luz, cayendo sobre el hilo conductor del fluido para los tranvías.

Se produjeron unos chispazos tremendos y el alambrado conductor de fluido para el tranvía se vino a tierra. Inmediatamente fué cortada la corriente y gracias a ello no hubo desgracias.

El viento arrancó de cuajo la galería fotográfica del señor Llanos, llevándose los materiales a largas distancias.

En la calle de Luis Taboada, esquina a Concepción Arenal, el huracán derrumbó una pared de perpiñán, fachada de unas chavolas usadas por los capataces del muelle para guardar efectos.

Las piedras cayeron sobre unos carros apostados en la calle, destruyéndolos.

Desde las siete hasta las nueve estuvo totalmente interrumpido el servicio de tranvías.

A las nueve reanudaron la circulación: pero poco después de las once pararon nuevamente.

### UNA JOVEN GRAVEMENTE HERIDA

Por la noche se registró una sensible desgracia de la que fué víctima una joven de 15 años, María González Rodríguez, operaria en la fábrica de D. Antonio Alonso, retrasó la salida del taller más tiempo que el de costumbre, dejando el trabajo hacia las ocho de la noche y dirigiéndose a su domicilio.

No había andado mucho trayecto, cuando tropezó con un hilo del teléfono desprendido, que estaba en contacto con un cable conductor de fluido eléctrico, cayendo la muchacha al suelo.

Unos obreros, advertidos de lo que sucedía, cogieron un farolón y tras grandes esfuerzos consiguieron librar a la muchacha del hilo telefónico.

Conducida a la Casa de socorro por su padre y por su hermano, el médico de guardia le aplicó diversas quemaduras profundas y extensas en los muslos, pecho, brazos y cara, que fueron calificadas de graves.

### NOTAS DE SPORT

El domingo jugaron en Vigo un partido de fútbol de la "elección gallega" y la formada por jugadores del "R. C. Deportivo" de la Coruña y del "Castro" del Ferrol.

El triunfo fué para la selección gallega por siete tantos contra uno.

Este resultado estaba previsto, dada la valía del "elección" vencedor que reúne condiciones para luchar con los mejores de España y del extranjero.

### TRIBUNALES

Señalamientos para el día 21.—Sala de lo Civil.—Chantada: D. Faustino Fernández con don Manuel Prieto, sobre reclamación de pesetas. Letrado Novoa Seoane.—La Estrada: D. Andrés Reboredo con D. Manuel Pombó, sobre inexistencia de un contrato. Letrado López Sora y Durán García.—Verín: doña Luisa Barja con doña Petra Alonso, sobre nulidad de una escritura. Letrado Blanco Rujoy Espada.

Sala de lo Criminal.—Sección segunda.—La Coruña: contra Manuel Collazo, por robo. Letrado Juaga.

### SUCESOS LOCALES

El lunes último, un automóvil de la empresa "El Tramo", que hace el recorrido entre esta capital y Carballo, alcanzó al anciano de 68 años Jacinto Castelo Ferrero, causándole una herida en el hombro y otra en el brazo derechos.

El anciano cayó sin sentido sobre la cuneta, siendo recogido por varios vecinos y curado de primera intención por el médico don Olegario de la Riega. El herido es del ayuntamiento de Carral y el suceso ocurrió en el kilómetro 3 cuando el atropellado regresaba del lugar de San José y al intentar tomar otro automóvil de la empresa "La Goladesa".

Del hecho se dió cuenta al juez de instrucción del distrito del Instituto.

En la Casa de Socorro fué curada ayer Carmen Muiña Carballea de 15 años de edad, de una herida leve en la frente que le produjo en la calle del Curro Pilar Díaz Montero.

De un vapor pesquero fundeado en el muelle de la Palloza sustrajeron varias prendas de ropa un sujeto llamado Germán Rubiales Ramos, alias "Rubiales". Este no pudo ser detenido por haberse dado a la fuga.

En la estación del ferrocarril fué detenido ayer Enrique Otero N., mozo del hotel "La Perla", por dar un corte con una navaja a Manuel Lage Sánchez, el cual fué curado en la Casa de Socorro de una herida leve de atrás de la oreja izquierda.

Arrancando piedra en la Granja Agrícola tuvo la desgracia de causarse una herida en un dedo de la mano derecha Emilio Meré Rodríguez. Vino a curarse a la Casa de Socorro.

Anoche a las diez, el tranvía número 32 de la línea de San Andrés atropelló en la calle de Linares Rivas a la anciana de 78 años Lorenza Barbal Vecino, viuda y domiciliada en la calle de Juan Flórez 192, primero.

En el mismo vehículo fué traída aquella hasta la calle de Panaderas y desde allí conducida a la Casa de Socorro en un coche de punto. El médico de guardia en dicho centro le aplicó una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

Después de curada de primera intención pasó Lorenza Barbal a su domicilio.

Conducida el tranvía causante de la desgracia Aurelio Martínez González e iba de conductor Ricardo Mengual Mach. Los dos compare-

rán hoy ante el Juzgado de instrucción del distrito del Instituto.

En el Cantón Grande se fueron ayer a las manos los jóvenes Isidoro Alvarez Bello y Luis Borrazás Anlelo, quienes fueron conducidos a la Comisaría de policía.

Por insultar a Francisco Piñero Otero fué denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia Rafael León Lago.

### IRMANDADE DA FALA

El viernes próximo dará una conferencia en esta sociedad el distinguido literato gallego don Eugenio Carré Aldao.

Esta conferencia es la segunda del curso organizado por la "Sección de cultura y lengua de aquella entidad galleguista."

### REYERTA SANGRIENTA

Los jóvenes de Camporramiro, en Chantada, organizaron una fiesta que se celebró el pasado día 12 amenizada por un gaitero.

Cuando el baile estaba en su apogeo un muchacho de 22 años, llamado Eliseo López Alvarez, se acercó al gaitero advirtiéndole que tocara como era debido o que se marchase.

Por lo visto el músico no llevaba bien el compás o Eliseo no entendía lo que la gaita decía. Pero, es el caso que, sin más explicaciones, cuando Eliseo aun no se separara del maestro gaitero, cayeron sobre él los hermanos Figueiras, que son tres y dos primos carnales suyos, poniendo a Eliseo como nuevo y causándole las siguientes heridas: una cortante desde la comisura izquierda hasta la oreja, otra penetrante, unos ocho centímetros, en el homoplateo izquierdo, y otra cortante, de 18 centímetros, en la región lumbar, calificada de pronóstico grave, aparte de varios erosiones y contusiones de carácter leve.

El herido fué recogido en la casa de Robustiano Novoa y su estado inspira serios cuidados.

Los agresores, Marcial, Pegerto y Aurelio Figueiras y Francisco y Pegerto Figueiras, primo de los anteriores, no pudieron ser detenidos por haber desaparecido del país.

### NUESTROS MERCADOS

Las cotizaciones que alcanzó el ganado gallego en los mercados españoles los días 13 y 14 del actual, fué la siguiente:

Mercado y matadero de Madrid: bueyes, de 2'39 a 2'63 pesetas kilo canal; vacas, de 2'20 a 2'45, y terneras, de 2'50 a 2'72.

Mercado de Barcelona: terneras, de 3'20 a 3'30 pesetas kilo canal; vacas y bueyes, de 2'15 a 2'25.

### DEL FERROL

Premiado a unos valientes.—Acto solemnitario.—El temporal.—Para la botadura del Méndez Núñez.—La flota pesquera.

Febrero, 20.

Ayer tarde, a bordo del torpedero número 20, se verificó el acto solemnitario de imponer las cruces del Mérito Naval, con destino rojo, al personal del mencionado buque, que tanto se ha distinguido en el servicio de aprovisionamiento a los Peñones de Alhucemas y Velez de la Gomera, en circunstancias difíciles, siendo además en aquellos momentos, hostilizados duramente con el fuego de cañón y fusil por el enemigo.

Las dotaciones de los cinco torpederos, formados en la cubierta del 20. Seguidamente el jefe de la división, capitán de corbeta D. Pedro Zarandona, dió lectura a las órdenes de escuadra en las que se hace mención de los hechos a premiar, leyendo después la real orden de concesión de las recompensas.

El Sr. Zarandona impuso entonces la referida cruz al teniente de navío D. Manuel Garcés, comandante del indicado torpedero.

Luego el Sr. Garcés impuso igual condecoración al segundo obrero torpedista D. Francisco Pérez. Sucesivamente los comandantes de los demás torpederos de la división, hicieron la imposición: el cabo de cañón Manuel Torres; el cabo de mar José Cobas; el cabo radiotelegrafista Juan López; el cabo de fogoneros Fr. del Laura; el maestro carpintero Ginés Sánchez y el fogonero preferente Agustín Castañeda.

Antes de terminar tan brillante acto, el señor Zarandona pronunció una patriótica alocución, que fué recibida con vítores a España y al rey.

Fórmula, a veces imponente, fué el temporal que anoche se desencadenó sobre nuestra población.

Varias calles quedaron en tinieblas, haciendo imposible y peligroso el tránsito por muchas de ellas.

El puerto fue cerrado y los barcos fundados tuvieron que reforzar las amarras ante el temor de irse al garete.

Lo propio hicieron los barcos de guerra fundados en el Arsenal.

En los jardines produjo el viento huracanado grandes destrozos, derribando copulentes árboles, algunos de raíz.

También en la carretera de Castilla derribó varias acacias.

El Ayuntamiento colocará una preciosa corona en el pedestal de la estatua del insigne marino Méndez Núñez el día de la botadura del crucero que lleva tan glorioso nombre y que como ya hemos dicho se verificará el día 3 de mes próximo.

En el Astillero todo está preparado para el solemnitario acontecimiento marítimo.

Las tribunas desde donde los invitados oficiales han de presenciar el lanzamiento, quedaron ya construidas.

Del adorno de la Sala de Galibos, donde ha de servirse el lunch espléndido, ofrecido por la Constructora Naval, se encargará el Jardiner municipal Sr. Veiga.

Según noticias recibidas en esta ciudad, en Vigo y en Pontevedra aumenta el entusiasmo para venir a presenciar la botadura.

Tan malo se puso el negocio de la pesca, que los armadores de la flota de este puerto están dispuestos a proceder al amaño de sus barcos.

Sería de lamentar que tal resolución se llevase a cabo, pues, como es sabido, al amparo de esta industria viven otras que sostienen buen número de obreros.

### TORPEDERO EN PELIGRO

Ferrol 20 (18'30 h.). Haciendo prácticas en la bahía el torpedero 15, con sus aprendices maquinistas, fué arrastrado por el temporal, yendo a varar cerca del puerto de Mugardos.

El remolcador "Ferrolano" lo auxilió oportunamente, logrando ponerlo a flote.

### Teatro Linares Rivas

Hoy DESPEDIDA del Gran Circo Americano. Gran rebaja de precios. Butaca, 2 ptas. General, 50 cts.

### LA CUESTION MILITAR

## Un mensaje de los artilleros al Gobierno

Gran revuelo en Madrid.—El texto del mensaje.—Dos procesos.—La verdad de lo ocurrido.—Orozco visita a Alcalá Zamora para presentarle la dimisión.—También dimite el ministro de la Guerra.—García Prieto convence a ambos y retiran las dimisiones.—Reunión de coroneles de Artillería.

(INFORMACION TELEFÓNICA)

Se hace público un documento que los artilleros dirigen al Gobierno.—No se permite transmitir el texto.

Un diario de la mañana publica un documento, que se atribuye a los jefes y oficiales de artillería de la guarnición de Madrid, en el cual se formulan diversas peticiones al Gobierno.

No es posible transmitir el texto del documento por impedirlo la censura.

Tan pronto como se hizo público, intervinieron las autoridades militares por orden del Gobierno.

Dícese que éste adoptó otras determinaciones relacionadas con este asunto.

La publicación de dicho documento ha producido enorme revuelo, dando lugar a muchos y apasionados comentarios.

Habla el ministro de la Guerra

A las once y media de la mañana de hoy estuvo en la Presidencia el ministro de la Guerra, celebrando una conferencia con el jefe del Gobierno durante una hora.

Al salir el Sr. Alcalá Zamora los periodistas intentaron conocer los motivos que le impulsaron a acudir a aquella hora a visitar al presidente.

El ministro se negó a hacer declaraciones, diciendo que al tomar esta actitud cumplía con su deber.

La que dice el presidente

Cuando recibió a los periodistas el jefe del Gobierno, éstos le interrogaron acerca del documento publicado por varios periódicos de esta mañana y que se atribuye a los artilleros de la guarnición de Madrid.

El marqués de Alhucemas respondió: Efectivamente, he leído un documento que se atribuye a los jefes y oficiales del cuerpo de Artillería de la guarnición de Madrid y que se supone dirigido al presidente del Consejo, y aunque ni el ministro de la Guerra ni yo lo hemos recibido, tengo que declarar que tampoco podríamos haberlo admitido por ser anti-constitucional el derecho de petición en la fuerza armada.

Se procederá inmediatamente a averiguar lo ocurrido con su publicación para que no haya disculpa por lo irresponsable de su texto, ni por los elevados sentimientos de sacrificio, ni por la coincidencia de los deseos que se indican en la conducta que viene siguiendo el ministro de la Guerra y que en reiteradas ocasiones el Sr. Alcalá Zamora, en sus conversaciones conmigo, antes y después de desempeñar la cartera de Guerra, me ha propuesto como necesario.

Sobre este asunto no puedo decir más. Agregó luego el marqués de Alhucemas que había despachado con el rey sin poner a su firma ningún decreto.

Dijo que después de la comida a que le invitó el ministro de la Guerra esta noche en unión del alto comisario, conferenciará con el señor Silveira sobre asuntos relacionados con Marruecos.

Manifestó después que, como estaba anunciado, el Consejo de hoy se celebrará a las cinco y media de la tarde.

Anunció que el jueves marchará el Sr. Silveira a Marruecos.

Terminó diciendo que había estado a visitar al gobernador de Barcelona.

Destitución del capitán general de Madrid

Desde las primeras horas de la tarde comenzó a circular el rumor de que había sido destituido el capitán general de Madrid, Sr. Orozco.

Decíase también que se había designado para sustituirle al general Herrán de Condorena.

En la redacción de "El Sol" estuvo el juez militar para indagar el origen del documento de los artilleros publicado esta mañana por aquel periódico.

Sobre la destitución de Orozco.—Juzgando el documento

Un exministro decía esta tarde que no debía ser cierta la noticia de la destitución del general Orozco, alegando que ese cargo se provee en cualquier momento por acuerdo del Consejo de ministros y aunque el Consejo se puede reunir en un cuarto de hora, hay que suponer que la destitución no existe.

Conoció el hecho de la dimisión—agregó—no es tan sorprendente que no permita esperar al Consejo de mañana.

La impresión dominante en el Gobierno es la de que ciertos documentos, como el que se publicó hoy, mejor sería que no se cobiesen, ni escribiesen, ni entregasen a la publicidad.

El documento descubre un estado de ánimo favorable a las reducciones de gastos que tanto persigue el Gobierno.

García Prieto conocía el documento

Se asegura que el jefe del Gobierno conocía el documento de los artilleros desde ayer.

### Emilia Bracamonte

Finalizadas las fiestas del Carnaval, hoy se reanuda la temporada de cine y variedades en el Teatro Rosalia Castro con el debut de la inimitable artista Emilia Bracamonte, que cuenta con innumerables simpatías en esta capital.

La reaparición en nuestro primer teatro de la encantadora Emilia, tan admirada y aplaudida por su gracia, su arte y su talento, hará que la sala del Rosalia se vea todos los días concurridísima de público.

La Bracamonte vuelve más artista que nunca, con mayores facultades y con un repertorio absolutamente original y de lo más nuevo. Completará de manera perfecta el cartel de hoy la exhibición de la maravillosa comedia cinematográfica, de la acreditada marca «Metro», sublime creación de la incomparable actriz Emmy Whelen, que lleva por título «Los ojos del alma».

Felicitemos a la Empresa Fraga por el éxito de aquella que se le prepara, y nos congratulamos nosotros de poder admirar nuevamente a la «estrella» de variedades que más nos ha regocijado.

### Teatro Rosalia Castro

Hoy, Miércoles, 21 de Febrero de 1923. A las 7 de la tarde y 10 de la noche

## FUNCIONES DE CINE Y VARIETÉS

ESTRENO de la interesantísima comedia cinematográfica, de la acreditada marca «Metro», sublimes creación de la inimitable actriz Emmy Whelen, que lleva por título:

## LOS OJOS DEL ALMA

GRANDIOSO Y COLOSAL DEBUT DE LA GENIAL Y EMINENTE ARTISTA

## EMILIA BRACAMONTE

ESPECTACULOS - Empresa Fraga (S. A.)

### Teatro Linares Rivas

Hoy DESPEDIDA del Gran Circo Americano

Gran rebaja de precios. Butaca, 2 ptas. General, 50 cts.

Tercero. Que nunca se organicen nuevos regimienos, con el consiguiente aumento en las plantillas, sin contar de antemano con material moderno y todos los elementos necesarios.

Este espíritu de justicia y perfeccionamiento es el que nos alienta a continuar en el ejercicio dignamente, persuadidos como estamos de que nuestro ideal lo abrigan también los compañeros de otras armas y esperanzados de que un día, convencidos el Gobierno y el país de que su ejercicio es el organismo eficaz a que tienen derecho, quiera el pueblo que el prestigio militar de España sea reconquistado. Y, por último, asegurarnos, bajo palabra de honor, que las manifestaciones anteriores son expresiones espontáneas de nuestro sentimiento, ajeno, antes y ahora, a toda influencia política, y que no tenemos compromisos ni relación alguna con juntas y asociaciones de ningún género.

Instrucción de dos sumarios

Parece que el ministro de la Guerra ha ordenado la instrucción de dos sumarios: uno, que corresponde a la jurisdicción de Melilla por el telegrama del general Losada, haciéndose eco de la actitud del ejército, y el otro por la publicación del documento de los artilleros.

Hablando con el ministro

Interrogado el Sr. Alcalá Zamora sobre las cuestiones militares, dijo que sabrá cumplir con su deber.

Esta tarde—agregó—me ocuparé en la reforma de la sanidad militar.

A última hora interrogáronle de nuevo los reporters, constándole:

—He fijado mi actitud y no consentiré que el ejército tenga programa político.

La actitud del Gobierno

Concedese gran interés al Consejo de ministros que se celebrará mañana, porque en él se tratará de las medidas que habrá de adoptar el Gobierno frente a la situación creada por el documento de los artilleros.

En el salón de conferencias del Congreso, que hoy estuvo muy concurrido, hicieronse muchos comentarios sobre el documento de los artilleros.

Últimas impresiones.—Nueva conversación con el ministro de la Guerra

Esta madrugada recibió el ministro de la Guerra en su despacho a los periodistas.

Afirmó que ni a él ni al presidente del Consejo había sido entregado el documento de los artilleros, añadiendo que tampoco sería admitido, porque su presentación sería contraria al Código de justicia militar y al artículo 13 de la Constitución, que prohíben a las fuerzas armadas ejercer el derecho de petición.

Es inexacto—insistió—que se hubiese presentado documento de tal índole y si es verdad que existe, no ha sido tramitado por conducto regular, pues sería rechazado.

Desde que se constituyó el actual Gobierno, no se ha creado unidad alguna en el ejército.

Habló luego de su labor en el ministerio, diciendo que desde hace un mes tiene planeada una reforma del presupuesto en relación con las plantillas, en las que introduce reducciones considerables encaminadas al mantenimiento de las unidades en condiciones de eficiencia.

Añadió que respetuoso como el que más de la independencia de los tribunales militares, ha dictado disposiciones encaminadas a acelerar en todo lo posible las causas derivadas del expediente Picasso.

Resumió estas afirmaciones diciendo que en su programa y en su línea de conducta se había adelantado a las peticiones que se formulan en el supuesto documento de los artilleros, pero que a pesar de todo no dejará de investigar cuanto haya en relación con la redacción, firma y publicación de dicho mensaje.

Estoy resuelto—agregó—no a consentir que nadie haga política en relación con el ejército por ser taxativo el precepto constitucional y porque esas peticiones coincidirían con el criterio de Gobiernos anteriores, basado en una inexplicable tolerancia.

Manifestaciones del ataque de Almodóvar

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas.

Dijo que ni a él, ni al jefe del Gobierno, ni al ministro de la Guerra se había presentado documento alguno.

El Gobierno se ha desentendido de este asunto porque actúan ya las autoridades de la jurisdicción militar.

No es verdad—agregó—que el capitán general de Madrid haya dimitado.

Lo único que ha ocurrido es que el general Orozco, al ver publicado el documento, se presentó al ministro de la Guerra para preguntarle si como jefe de la jurisdicción militar de Madrid podía comenzar las actuaciones.

El Sr. Alcalá Zamora contestó afirmativamente y acto seguido dispuso el general Orozco que interviniese el Juzgado militar.

La tranquilidad—siguió diciendo el duque de Almodóvar—es absoluta en toda España.

Encuanto al Consejo de ministros convocada para mañana puedo asegurarles que será absolutamente normal.

### Teatro Linares Rivas

HOY DESPEDIDA

DEL GRAN CIRCO AMERICANO

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Butaca, 2 ptas. General, 50 cts.

A las 6 y media de la tarde y 10 y cuarto de la noche

DOS GRANDES FUNCIONES

en las que tomarán parte TODOS LOS ARTISTAS DE LA COMPAÑIA

MAÑANA ESTRENO del colosal cine-drama

Cinco días de vida Interpretada por el eminente trágico Sessile Hayakaba

# El niño que usted cría, ¿cuánto aumenta de peso?

Pues pruebe un sólo mes a criarlo con **GLAXO**, y verá que aumenta mucho más y estará más alegre y dormirá mejor

Esa es la prueba única, la que convence a todo el mundo. Además de la de enterarse de los muchos miles de madres que crían a sus hijos con **GLAXO**.



**GLAXO**, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, aumenta la leche de las madres que crían, y es maravilloso para enfermos, ancianos, embarazadas y convalecientes

Importadores exclusivos: **Sebastián Tauler y Compañía**. — **Montera, 18; Madrid.**  
 Venden el **GLAXO**: Sucesores de J. Villar, Real, 82. — Pardo Reguera, Real, 92. — Juan Cerdido, «La Gran Antilla». — Farmacia Europea. — Cooperativa de Funcionarios públicos, Plaza de Galicia. — Juan Antonio Vela, Fontán, 4, y en las farmacias y tiendas de comestibles. — Representante en Coruña: Sección Comercial Dequidt, Real, 40.

Orozco, sorprendido por la publicación del documento, dimite. — También dimite Alcalá Zamora. — García Prieto convence a ambos y retirará sus dimisiones

Al fin ha logrado ponerse en claro todo lo ocurrido con el documento de los artilleros. Esta mañana apareció en «El Sol» el famoso mensaje.

A las once y media de la mañana presenté en el ministerio de la Guerra el capitán general de Madrid para conferenciar con el señor Alcalá Zamora.

El Sr. Orozco dijo al ministro que había leído en un periódico el texto de un documento que el cuerpo de artillería dirigía al jefe del Gobierno y que en vista de ello acudía al ministro para presentarle la dimisión, puesto que él no había recibido tal mensaje.

El Sr. Alcalá Zamora, replicó: —No, quien dimite soy yo, y ahora mismo voy a ver al Sr. García Prieto.

El general Orozco, díjole entonces: —Pues tenga usted la bondad de presentarlo también a mí, debiendo hacer constar que solo accederé a continuar en el puesto si puedo proceder al nombramiento de juez.

El Sr. Alcalá Zamora fué, en efecto, a ver al jefe del Gobierno y cuéntase que al llegar a la Presidencia dijo al Sr. García Prieto: —Vengo a presentar mi dimisión y la del capitán general de Madrid.

—¿Por qué? ¿Qué motivos tiene usted para ello?

Y el ministro de la Guerra le explicó la publicación del mensaje de los artilleros y la visita que acababa de recibir del general Orozco.

—¿Recibió usted ese documento? —Inquirió el presidente.

—Yo, no.

—Pues yo tampoco. Y dígame al capitán general que no se le admite la dimisión y que nombre el juez que guste.

**Reunión de coronetes**

Después de esto celebró en el ministerio de la Guerra una reunión de los coronetes de artillería con destino en el mismo.

No se sabe lo que en esta reunión se acordó.

**Según el Gobierno, no hay cuestión**

El Gobierno insistía esta noche en afirmar que el documento no tiene existencia legal y que por tal motivo no hay cuestión.

Añadía que en el Consejo de mañana no se hablaría del asunto.

**Lo que significa el documento**

«La Correspondencia Militar» reconoce la existencia del documento y dice que está inspirado en el más hondo patriotismo y que significa el ansia noble de reconquistar el calor y la simpatía de la opinión.

**Juicios de la prensa**

Todos los periódicos dedican preferente atención al mensaje de los artilleros.

Los de la derecha calificando de anticonstitucional y los de la izquierda, incluso «El Socialista», simpatizan con él y dicen que expresa el sentir de la nación.

## Crónica local

Los días 24 al 28 del corriente se cobrarán las cuotas del repartimiento general en el ayuntamiento de Conjo.

El Ayuntamiento de Rois nombró a D. Enrique Otero Ramallo auxiliar ejecutivo para hacer efectivos los arbitrios municipales.

### RIOJA CARDINAL

El mejor vino de Rioja  
**95 cént. botella**  
 Depósito: San Andrés, 194. — Casa Borrazás

«Diccionario manual enciclopédico ilustrado de la lengua española», el mejor editado hasta hoy. Véndese en la Librería Lino Pérez. Convéncense usándolo.

La Dirección general de Correos ha sacado a licitación pública el servicio de conducción diaria de la correspondencia en carruaje de tracción de sangre entre las oficinas del ramo de Mocho y Somozas (7 kilómetros), bajo el tipo de mil cuatrocientos pesetas.

La admisión de pliegos es hasta el 21 de Marzo, a las diez y media, y la subasta tendrá efecto en la Administración principal de la Coruña, el 26 del mismo mes a las once.

### El mejor papel para fumar «NOROESTE»

EN ESTUCHES DOBLADO FINO EXTRA ENGOMADO

Se ha descargado del vapor «Antón» un completo cargamento del UNICO carbón para usos domésticos **GALLETA SIN HUMO** para el vendedor exclusivo en la Coruña D. Norberto Sánchez.

Pida precio lo mismo que de cualquier otra clase de carbón que precise y en especial **COOK** para mezclar con la **GALLETA SIN HUMO**, que se vende a CINCO PESETAS LOS CINCUENTA KILOS A DOMICILIO.

Almacén de las mejores clases de carbones para usos domésticos.

Servicio gratis a domicilio desde cincuenta kilos.

Despacho: Sol, 21. — Teléfono, 426

### Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SÍFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete.

Real, 24, segundo

## Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista — Calle de Feljoo número 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense. De diez a una mañana

**Efecto rápido en la nutrición.**  
**Vigoriza a los débiles.**  
 Preparado por las eminencias médicas.  
**HIPOSFOSITOS SALUD**

## NOTICIAS TELEFONICAS De Política

**Visita de un diplomático**

El ministro de Venezuela visitó hoy al ministro de Estado Sr. Alba.

**Visita a Romanones**

Visitaron al conde de Romanones el general Aznar y D Melquíades Alvarez.

**Los subalternos del Estado**

El ministro de Hacienda dijo que no es cierto que el Gobierno acordara no conceder mejoras a los subalternos.

Lo que ocurre —agregó— es que estas mejoras importan una cantidad grande y hay que estudiar el asunto.

## Accidente de aviación

**Un teniente gravemente herido**

En el aeródromo de Cuatro Vientos continuaron ayer las pruebas de los aviones que han de ser adquiridos para el Ejército español.

Presenciando el rey, el ministro de la Guerra, varios generales y otras personalidades.

Sin incidentes probáronse varios aparatos, que evolucionaron admirablemente.

Voló luego el teniente de infantería D. Rafael Botana Salgado, que aterrizó violentamente cuando se hallaba a regular altura.

El aparato quedó destruido y el teniente resultó con un brazo roto y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El teniente Botana fué llevado a Carabanchel en gravísimo estado.

## De Marruecos

**Embarco de reclutas**

Llegaron a Málaga dos mil reclutas para embarcar con destino a Africa. Cuando se realizaba el embarco surgió un incidente entre un sargento y un soldado, porque el primero amonestó descomedidamente al segundo.

**Parte oficial**

El general encargado del despacho comunicó lo siguiente:

«Zona oriental.—La artillería de Ben Hfief disparó sobre unos grupos rebeldes que se hallaban en las inmediaciones de Yebel Udia, que habían saqueado a las fuerzas de protección de la policía indígena de Dar Mizian.

La batería de Agubait hizo fuego contra los rebeldes apostados en las barrancadas próximas a la posición.

La escuadrilla aérea hizo un reconocimiento por el Kert sin hallar nada anormal. En el frente de Tizzi Aza y Yebel Udia fueron bombardeados y ametrallados algunos grupos armados.

Zona occidental.—Sin novedad.»

**Las atribuciones del alto comisario**

Publica la «Gaceta» la disposición determinando las atribuciones del alto comisario. Tendrá éste la inspección sobre las autoridades militares de la zona y éstas serán responsables de los movimientos de las tropas, pero la iniciativa corresponderá al alto comisario.

**Lo de Cabo Juby**

El general Aznar recibió un radiograma del comandante del «Reina Regente» comunicando que llegó sin novedad a Las Palmas desde Cabo Juby, donde la tranquilidad es completa.

## CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

### Doctor Ramirez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo 1.º. Consulta de once a dos

## DEFORMADOS

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación de la columna vertebral, piernas torcidas o encogidas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por los nuevos métodos del gran especialista A. CLAVERIE, de París. Pedir detalles, explicaciones y presupuestos GRATIS, hoy mismo, a A. CLAVERIE, DEPARTAMENTO F-79; LAURIA, 26, BARCELONA, quien os los mandará con absoluta reserva.

El eminente especialista francés dará gustoso y gratuitamente todas cuantas explicaciones se le pidan en:

SANTIAGO DE COMPOSTELA: Lunes, 26 y Martes, 27 de Febrero, en el «Hotel Suizo». LA CORUÑA: Miércoles, 28 de Febrero y Jueves, 1.º de Marzo, en el «Palace Hotel». EL FERROL: Sábado, 3 y Domingo, 4 de Marzo, en el «Hotel Suizo».

## El general Navarro

Es recibido en audiencia por el rey

A las cinco y tres cuartos de la tarde regresó D. Alfonso del tiro de pichón. Seguidamente recibió en audiencia al general Navarro, que desde ayer se halla en Madrid.

**En el Consejo Supremo de Guerra**

A última hora de la tarde estuvo el general Navarro en el Supremo de Guerra y Marina con el capitán de Estado mayor Sr. Sanz.

**La entrevista con el rey**

La conferencia del general Navarro con el rey duró dos horas y media.

Al salir de Palacio el barón de Casa Davalillos dijo que la entrevista había sido larga porque disponiendo de tiempo D. Alfonso, quiso saber detalles sobre las operaciones en que había tomado parte y del cautiverio. Después cumplimentó a la reina Cristina.

## Varias noticias

**Por la viuda de Montero Rios**

Mañana se celebrará una misa de «requiem» por el eterno descanso de la viuda de Montero Rios en la iglesia de San José, de Madrid. La costea la Real Academia de Jurisprudencia.

## Del Extranjero

**Buque ardiendo**

Oporto.—El vapor «Santo Domingo», que se halla en la boca del puerto, pide auxilio por tener fuego a bordo. Hallase ante la playa de Nazaret. Han salido en su auxilio varios buques.

**Efectos de un ciclón**

Lisboa.—Se ha desencadenado un violento ciclón, que causó daños considerables y algunas víctimas.

**Partido de foot-ball**

Lisboa.—En el campeonato de foot-ball entre el Benfica y el Sporting, quedaron a cero.

**El Vaticano y la iglesia anglicana**

Londres.—Algunos periódicos dicen que en breve se acometerá el problema religioso entre el Vaticano y la iglesia anglicana.

## La ocupación del Ruhr

**Jeje de policía expulsado**

Maguncia.—Los franceses expulsaron al director de policía.

**Huelga general**

Essen.—Se han declarado en huelga todos los funcionarios civiles y del comercio como protesta contra la destitución del alcalde.

El Producto Científico **Stengéno! LAFONT Sarna**  
**CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. - Olor grato.**  
 Precio: 1,50 pesetas  
 Farmacias y Droguerías  
 Depósito: Farmacia Sucesores Lafont-Betanzos

## Clinica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

### Tomás Núñez Cordero

**Fiel, Venéreas, Sífilíticas, Vias Urinarias Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer**

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico. Instrumental completo de Cirujía COLLN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc., Urethroscopes Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

**Lo único para el cabello**  
**Loción NÚÑEZ PIBOTO**  
 Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, SEIS PESETAS  
 Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Coucra. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, pertumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

## Fábrica de Impermeables

Confecciona a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

**Pastillas Purgantes YER**  
 El mejor de los purgantes conocidos hasta el día. El único que todos pueden tomar con verdadero gusto. Las **Pastillas Purgantes** son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. **LOS NIÑOS, LO PIDEN COMO UNA GOLOSINA.**  
**Caja con dos pastillas solo cuesta 40 cts.**  
 Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores  
**PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS**

## LA UNICA CASA EXCLUSIVA DE OPTICA DE LA REGION

en la que puede usted encontrar mayor surtido y la que cuenta con más elementos para ejecutar cualquier trabajo de óptica, la que tiene representación y depósito de las mejores marcas de prismáticos teniendo existencias de «Zeis», «Goerz», «Rodeustock», «Jules Huet» y «Theatiz», es la

CASA LAZARO.—Bailén, 14.—La Coruña

**ORZAN**  
**POLVO ANTISÉPTICO**  
**FILODÉRMICO**  
 FERNANDEZ Y VIDAL - LA CORUÑA

**“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA**  
**INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ**  
 Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles **San Andrés, 110**

BOLSAS Y MERCADOS

Table with market data for Madrid, including debt, bonds, and stocks. Columns include item names and prices.

Table with market data for Barcelona and Bilbao, including bonds and stocks. Columns include item names and prices.

Textual market news and financial reports, including exchange rates and company announcements.

Compañía Sevillana de Electricidad. Obligaciones hipotecarias 6 por 100 al tipo de 93 por 100. P. I. ROURA - Cantón Grande, 16.

EL PUERTO. Ayer sólo entró en nuestro puerto el vapor noruego «Botne», procedente de Ferrol, con carga general para el comercio de esta plaza.

to los viernes que se hará el Via-Matris en la capilla de los Dolores. COLEGIATA.—Para desagrarar al Señor por el horrible sacrilegio, cometido en la iglesia colegial, con ocasión del robo celebrado...

REGISTRO CIVIL. Distrito de la Audiencia. Nacimientos: María Pérez Muñoz, José López Quintana, Ricardo Montero Muñoz y Pilar Fernández Pérez.

Norddeutscher Lloyd DE BREMEN. Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires saldrá de La Coruña el día 23 de Febrero el nuevo y magnífico vapor alemán de 17.000 toneladas de desplazamiento SIERRA NEVADA.

Compañía Hamburguesa Americana (HAMBURG-AMERIKA LINIE). Directamente para la HABANA y VERACRUZ saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor coreo HOLSATIA... El 4 de Marzo.

CALLOS: No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia, es porque no se lava.

MANZANILLA ROMANA ROMULO Y REMO. Medicación naturalista -- Laxante -- Antibiliosa. BOTE PARA 100 TAZAS... 1,25 ptas.

LAMPSON & HOLT LINE. The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C. SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA.

SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO.

EMPLASTOS. GRAN REMEDIO EXTERNO. PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter.

FABRICA DE ALPARGATAS - DEL - Santo Cristo de Limpias EMILIO AGUILERA Ampuero - SANTANDER. Producción diaria: 300 DOCENAS.

AUTOMOVILES STUDEBAKER. El mejor coche americano de seis cilindros, carrocerías abiertas y cerradas desde 13.500 pesetas. Agencia para Galicia: APORTA JORGENSEN.

WHITE STAR LINE. WHITE STAR-DOMINION LINE. RED STAR LINE. AMERICAN LINE. COMPANIAS DE VAPORES CORREOS.

Compañía Naviera STINNES (Hugo Stinnes Linie) HAMBURGO. Servicio regular de vapores-correos a los puertos del Brasil Montevideo y Buenos Aires.

Comp. del Pacifico. Vapores correo Ingleses de 2 y 3 hélices. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int.ª y 3.ª clase. Próximás salidas de la Coruña.

Compañías Hamburguesas. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximás salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compañía Trasmediterránea BARCELONA. Servicios entre la Coruña y los puertos del litoral. LÍNEA DE CABOTAJE-NORTE. Salidas semanales de la Coruña para Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores-correos rápidos. Próximás salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

LÍNEA BRASIL, RIO PLATA Y PACIFICO. Precio en tercera a Brasil y Rio de la Plata. OROPESA. 12 Marzo... Ptas. 385,10. ORTEGA. 16 Abril... 365,10.

TERCERA CLASE CORRIENTE. En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventis cuartos dormitorios magníficos salones...

LÍNEA DE FRANCIA E INGLATERRA. OROPESA. 12 Marzo... Ptas. 385,10. ORTEGA. 16 Abril... 365,10. La Rochelle-Pallice... 6 11. Paris (via La Rochelle-Pallice)... 8 14.

SARNA. EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. PRECIO, 3,50 PESETAS. TOS FERINA. Desaparece tomando FENOTU-XOL. Frasco, 3,50 pesetas. ESTÓMAGO. El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDE-RA, lo conseguirá.